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Viastnosti

urovneé faktoru neni mozné kombinovat (na
rozdil od faktorialniho navrhu)

urovné faktoru na nizSim stupni jsou vnoreny do
urovni faktoru na vyssim stupni

nejde o experiment v pravem slova smyslu
(trideni jednotek)

casto slouzi k identifikaci dulezitych zdroju
variability

odlisné vyhodnoceni
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Priklad 1

Regulacni diagram jako hierarchicky navrh
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Priklad 2

» vstrikovaci forma — faktor na vyssim stupni
» komora — faktor na nizSim stupni

forma 1 forma 2

| o | o
komora 1 2 3 4 5 1 2 3 4 5
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Sarze 1

Priklad 3

Sarze 2

hreben 1

hifeben 2 hreben 1
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Priklad 4

dodavatel 1 dodavatel 2

dodavatel 3

davka ] o
1 2 3 4 1 2 3 4

vy s | | | | | | |
mereni HEREERREREE HEREEREEREE

dodavatel — faktor s pevnymi efekty

davka — faktor s nahodnymi efekty
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Priklad 5

* Rychlost pily (2 urovne)
» Varka (10 urovni)
» Pozice (3 urovne)

1 2

pevneé versus nahodnée efekty faktoru

E. Jaroova, VSE Praha



Priklad 1 - vyhodnoceni

mode| nahodny efekt faktoru A ,podskupina“

4

Yi = HT O+ &

I

nahodny efekt faktoru B ,jednotka v podskupiné®
A..a=14arovni (i=1,2, ..., 14)
B(A) ... r = 3 urovne (replikace) (j = 1,2,3)
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SS, =D r(y, —¥)*=32,7917

i=1

Priklad 1 - vyhodnoceni

SSg(n) = ZZ(yij - Vi.)2 = 38,6667

i=1 j=1

y celkovy pramér

Y. pramér v i-té podskupine

Source SS Df MS Var. Comp. Percent
SS MS, —MS
A sS, a-1 1 A : 0 21,60
SS
B(A) SSp a(r-1) ﬁ MSg 4 78,40
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Priklad 1 - vyhodnoceni

Analysis of Variance for y

Source  Sum of Squares Df Mean Square F-Ratio P-value

Model 32,7917 13 2,52244 1,83 0,0886

Residual 38,6667 28 1,38095

(vystup STATGRAPHICS)
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Priklad 3 - vyhodnoceni

model nahodny efekt faktoru A ,$arze"

V)

Yik = HT & +/Bij T &k

|

nahodny efekt faktoru B ,hfeben” nahodny efekt faktoru C ,pilule*

A..a=4drovné i=1,23,4
B(A)...b=6urovni j(i)=1,2,...,6
C(B)...r=5urovni k()=1,2,...,95
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SS, =br> (¥, -v)* =0,0042
i=1

Priklad 3 - vyhodnoceni

a b r
SScp) = ZZZ(Yuk - Vij.)z =0,0090

i=1 j=1 k=1
a b )

SSB(A) = rZZ(yij. - Yi..) =0,0122

Source SS Df MS Var. Comp. Percent
SS _
Sarze SS, a—1 A MS, —MSg 4 11,90
hfeben SSg(a a(b-1) e MSg ) —MSc ) 46.20
) a(b-1) " !
pilule SSc (e ab(r-1) SSee)_ MS, 41,90
ab(r —1) (®)
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Priklad 3 - vyhodnoceni

Source DF SS MS F P
sSarze 3 0,0042 0,0014 2,308 0,107
hfeben 20 0,0122 0,0006 6,513 0,000
pilule 96 0,0090 0,0001
Source DF SS MS F P
Sarze 3 0,0042397 0,0014132 15,03 0,000
hieben 5 0,0030844 0,0006169 6,56 0,000
interakce 15 0,0091607 0,0006107 6,50 0,000
rezidualni 96 0,0090238 0,0000940 Chybné vyhodnocenl'

(vystup MINITAB)
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Source DF SS MS F P
Sarze 3 0,004240 0,001413 8,63 0,000
hifeben 5 0,003084 0,000617 3,77 0,003
rezidualni 111 0,018185 0,000164 Chybné vyhodnocenl’
chyby

faktorialni navrh misto hierarchického

nespravny vypocet souctu ¢tvercu pro faktor hfeben

interakce nema pfi tomto usporadani smysi|

chybna konstrukce testove statistiky
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